

国有企业财务管理中税收筹划的运用分析

潘慧慧

(杭州建易建设信息技术有限公司, 浙江 杭州 310016)

摘要:当前我国社会经济建设发展速度极快, 各行业取得巨大进步, 国有企业作为我国的支柱性产业, 为应对日渐激烈的社会竞争, 开始实行战略转型, 对自身管理模式、经营理念, 进行了优化与升级, 以实现长远发展目标。财务管理是企业经营管理中的关键一环, 直接决定着企业的发展与经济收益, 而在财务管理中运用税收筹划又是重中之重, 鉴于此, 企业应着眼于税收筹划, 并以此作为切入点, 逐步提升财务管理效果。本文将对国有企业财务管理与税收筹划的关系进行分析, 摸索切实可行的运用策略。

关键词:国有企业; 财务管理; 税收筹划; 运用; 探究

0 引言

税收筹划工作对于国有企业发展来说, 有着十分关键的影响作用, 特别是一些大型国有企业, 在开展大型筹融资管理工作时, 更应对这一环节予以高度重视, 但就实际情况而言, 仍有部分企业忽视税收筹划工作的必要性, 故而出现了重短期经济收益、轻税收筹划的问题。新形势下, 我国国有企业开始实行转型升级, 对现行管理模式进行了优化与整合, 制定了将税收筹划应用于财务管理的工作目标。针对国有企业本身就存在的一些问题, 尤其当前面对疫情影响之下的经济形势, 管理者应深入地思考问题, 结合企业经营发展现状, 强化自身管理, 发展质量、降本增效, 建立科学合理的税收管理体系, 合理减轻公司税负、尽量获取资金的时间价值、防范涉税风险, 以实现税后收益、社会效益的不断提升。

1 国有企业财务管理与税收筹划的关系分析

1.1 税收筹划开展基于财务管理工作的

国有企业在财务管理工作开展过程中, 需要权衡好财务管理与税收筹划的关系, 即税收筹划工作实施应以财务管理为基础。具体而言, 要想顺利实行财务监管工作, 第一要义就是打造一个健康的财务管理环境, 主要是指企业在组织财务活动、开展日常财务监管工作期间, 所产生的干预企业内外管理的各种因素, 其中涵盖经济因素、政策制度因素、法律法规因素、市场经济因素以及企业内部监管因素等。而税收筹划作为财务管理工作的关键一环, 企业在开展此项工作时, 必须在特定的财务管理环境中完成, 并应严格遵循税法规定、财务制度等^[1]。

1.2 税收筹划工作应服从于财务管理工作的目标

国有企业实行税收筹划, 其核心目标是为了更顺畅地开展内部财务管理工作, 而税收筹划工作的实施, 需要与财务管理工作保持同一步调, 也就是前者应服从于后者的工作目标, 促使企业能够借助财务管理, 将自身价值发挥到最大化。通过实行税收筹划工作, 获得节税的税收收益, 主要体现在以下方面: 其一, 国有企业在进行财务管控时, 首先应找寻降低企业税负的实践策略, 以促进内部资源利用率、资本回收率的逐步提高, 其二则是采取延迟纳税手段, 以实现工作目标。

1.3 税收筹划服务于企业财务决策

国有企业在开展税收筹划工作时, 通常是基于企业筹资、投资、生产运营以及经济收益分配等工作来完成的。税收筹划工作的开展, 实际上将会极大地干预到企业的日常运营

计划、利润分配计划与投资计划等, 鉴于此, 企业在税收筹划工作实际开展过程中, 应确保其不会独立于内部财务管理体系, 具体而言, 也就是税收筹划效劳于企业财务计划, 如若不能做到这一点, 将会致使企业的财务管理工作, 失去科学性、有效性、正确性^[2]。

1.4 税收筹划工作与企业财务管理工作一同开展

企业内部财务管理工作的开展期间, 主要掌管以下方面工作: 其一, 筹资工作; 其二, 投资工作; 其三, 生产运营工作; 其四, 企业股份与利润分配工作。而税收筹划工作的顺利进行, 有助于上述工作的有序开展, 与此同时, 还能促进整体财务管理水平在精准性、有效性、科学性方面不断提升。国有企业在筹资这一环节, 需要采用多元化的筹资方式, 但这会对企业的经济收益带来一定影响, 为解决这一问题, 在工作开展过程中, 需要确保税收筹划与财务管理两项工作的步调一致, 此外, 还要将前者合理渗透进财务管理规划中。

2 国有企业财务管理中税收筹划的运用策略

2.1 税收筹划在国有企业筹资过程中的运用

(1) 资金结构的选择。企业的资金结构, 主要是指在开展经营管理工作、资金筹集工作时, 对所筹得的资金进行合理分配, 建立起科学且恰当的比例关系。国有企业在进行资金筹集时, 必须要综合考虑税收因素, 因企业在进行内部财务监管期间, 会使用到多种筹资方式, 进而产生不同的经济收益。国有企业在实施财务管理及资金筹集工作时, 首要任务就是挑选科学适宜的资金结构, 以促进自身经济收益的提升, 同时帮助企业获得有效的节税效应, 此外, 在对日常财务资金结构进行规划设计时, 应以保证自身负债规模为前提, 使负债保持在同一水平线上, 此举不仅能有效规避投资风险、财务危机, 还能进一步提升企业的筹资风险成本。(2) 筹资利息的处理。要想保障税收筹划工作的顺利开展, 国有企业需要对我国现行的税法规定, 有较为深入的了解, 在此基础上, 准确把握企业资金筹集的利息开支形式、具体费用, 合理调控筹资利息的开销, 继而促使企业获取最佳的节税收益。(3) 债券处理方式的选择。国有企业在处理内部债券时, 通常要考虑到债券溢价摊销方式的选择, 而债券溢价摊销, 主要是指对债券利息费用进行调控, 现阶段, 可供企业挑选的债券溢价摊销方式有两种, 其一是直线法, 其二则是实际利率法, 无论选择哪种溢价摊销方式, 都不会影响到利息费用的总额度, 但会对企业所承担的不同部分的实际利息费用, 带来一定影响, 即选择的方式

不同,产生的效果也大不相同。经长期实践可以发现,实际利率法相比于直线法,前者有助于企业在溢价发行债券期间,获得更大的节税收益。

2.2 税收筹划在国有企业投资过程中的运用

在当今社会中,促进科技进步、加强技术创新是首要任务,也是推动各行业繁荣发展的前提保障,新形势下,市场竞争日益激烈,国有企业要想在竞争中站稳脚跟,实现可持续发展,就要懂得如何进行投资,利用投资来扩大企业规模,不断壮大自己。而投资也是需要一定技巧的,国有企业需要合理应用税收筹划,在最大限度上降低税收,进而促进自身经济收益的提高,在实际工作中,可供选择的投资方式有很多,管理者需要立足多种角度进行综合考量,以此为前提,挑选成本最低的投资方法。具体而言,企业的投资方式可分为直接投资以及间接投资,通常情况下,直接投资所要缴纳的税,要比间接投资多一些,但出现风险的几率也会小一点,据此,企业应结合自身实际发展情况,选择最为适宜的投资方式,确保所选择的投资方式,能够为企业的进步与壮大,带来实质性帮助,并能为企业节约更多的成本费用。现代国有企业要想得以蓬勃发展,就要对投资予以高度重视,并在投资过程中,合理应用税收筹划来降低成本,提升经济效益^[3]。

2.3 税收筹划在国有企业经营过程中的运用

经营管理方式对于国有企业而言,有着无可取代的作用,一个企业要想实现长期可持续发展,就需要重点关注经营方式的选择,只有选择并实行了正确的且符合企业发展现状的经营方式,才能使企业不断提高核心竞争力,不会在激烈的市场竞争中被舍弃,才能促进社会经济水平的逐步升高^[4]。而在企业经营管理过程中,也要重视税收筹划的合理应用,为企业节省经营所需的部分成本,进而在多个方面为其创造更大的收益,为做好这一工作,企业需要在不同环节应用税收筹划,并采取行之有效的辅助策略,确保税收筹划充分发挥出作用。由于税法和企业会计准则之间对收入、成本费用、资产的

(上接第178页)

3.2 完善风险防控机制

集团企业内部的风险管理水平如何可以从一定侧面反映出集团的管理能力与核心竞争力,风险管理工作的实施不是一项简单的工作内容,而是一项复杂的系统工程,需要集团企业在日常管理工作中深入践行下去。风险的管理类型较为多样,管理人员应认真分析投资项目的风险情况,分层级、分领域地开展具体工作。其一,认真分析战略风险因素。集团企业应妥善分配政策性与经营性的关系,及时汇总出投资项目的影响因素,在健全决策机制的前提下增强员工的风险意识;其二,分析市场方面有可能存在的风险。管理人员应强化责任追究工作,使内部工作人能够积极主动地开展风险评估工作,确保其对业务项目所存风险有一个全面的把控与认知,通过专人负责、专人沟通阶段性地对投资项目有可能存在的风险变化进行分析判断。

3.3 优化归纳分析系统

集团企业在开展日常管理工作的过程中应体现其现代化与科技化,管理人员可以通过采用现代化的管理手段加强集团企业的日常资金管理控制工作,确保财务活动在一种可以监

确认存在差异,日常业务核算无法规避税会差异,而税会差异的存在具有隐性税务风险。因此,在日常账务处理时应以尽量靠近税法规定的确认方式进行会计估计、账务核算。比如财务报销必须取得发票方可入账;职工福利费、广告宣传费、职工教育经费等,在比例限制范围内支出;固定资产折旧政策选择,因折旧要列入产品成本或期间成本,故而这一环节也直接决定着企业当期成本、费用的高低以及利润的多少等。企业需要在各经营环节实行税收筹划,综合考量、具体分析,找寻能够帮助企业有效提升税后收益的处理方式,并通过合法延迟纳税时间等手段,获取经济收益^[5]。

3 结语

综上所述,现代国有企业的发展与壮大,直接决定着一个国家的经济建设水平,为使我国经济得以迅猛发展,我国国际地位不断提高,国有企业需要发挥出支柱产业作用,维持住核心地位,并逐步提升自身市场竞争力。财务管理作为企业经营中的关键一环,通过合理运用税收筹划,能够为提高财务管理效果,提供强有力的保障,同时也能帮助企业节省成本,提升经济收益。在实际工作中,企业管理者需要对税收筹划在财务管理各环节中的运用,予以高度重视,以人员、制度着手,保障税收筹划的有效运用,这样一来,国有企业将在保证合法合规的前提下,不断提升经济效益、社会效益。

参考文献

- [1] 李琴美.浅论国有企业财务管理中的税收筹划[J].时代金融,2020(3):76-78.
- [2] 吕珊珊,火岩.企业财务管理中的税收筹划应用问题分析[J].中国商论,2021(4):154-155.
- [3] 陈芳.基于国有企业财务管理中的税收筹划应用问题分析[J].今日财富,2021(1):80-81.
- [4] 高林郁.现代国有企业财务管理中税收筹划的运用研究[J].首席财务官,2020(9):127-128.
- [5] 谭朝辉.企业财务管理中税收筹划的应用与相关问题分析[J].现代营销(经营版),2019(10):163-164.

控的环境下有序地开展下去。在实施财务信息化建设的过程中,账务工作需要与集团企业内部的各项生产、经营环节逐一对应起来,使管理人员可以及时掌握各个子公司的管理动向与资金流转情况,减少信息不对等问题的出现。

4 结语

综上所述,集团企业内部的生产经营活动与业务活动都会涉及资金的使用,而风险也是在这一过程中逐渐形成的,考虑到集团企业管理形式与内部规模的多样性,管理人员应多关注内部资金管理模式的构建与控制过程,帮助集团企业尽可能地防范有可能出现的资金风险,不断增强内部综合实力,实现更大的发展。

参考文献

- [1] 文丽珍.集团企业资金池管理模式的构建探讨[J].质量与市场,2020(23):116-117.
- [2] 蔡颖.集团企业资金管理模式的构建与对策研究[J].当代会计,2020(11):143-144.
- [3] 吴连才.集团企业资金集中管理模式探讨[J].大众投资指南,2019(22):130-131.
- [4] 姜伏辉.集团企业资金集中管理模式分析[J].中国集体经济,2019(20):123-124.